Glaser-Dirks Flugzeugbay GmbH
Im Scholengarten 18-20, 7520 Bruchsat 4
* Telelon 07257/59-0, Tolex 7822410 GLDG
LBA anerkannier Herstaliungstetrieb I8 25
LBA anarkanntor Lutfahiachnischer Eetrieh [iA 278

GEGENSTAND
BETROFFEN
DRINGLICHKEIT

VORGANG

MASSNAHMEN

MATERIAL

GEWICHT UND
SCHWERPUNKTLAGE

HINWEISE

Technische Mitteilung Seite 1 von 1
Nr. 826/27

Triebwerk-Ziindanlage
DG-400 W.Nr. U4-1 bis 4-285
bei Austausch der Elektronikboxen

Die bisher beim Motor Rotax 505 verwendeten
Boseh Elektronikboxen sind nichft mehr lie-
ferbar. Bei notwendigem Austausch der Boxen
ist die Triebwerksanlage auf Ducati Ziind-
boxen umzuriisten.

1. Durchfiihrung der Mafnahmen gemid® Rotax
TM 505-06 und Montage der Ziindboxen und
Propellierbremse gemiBl Arbeitsanweisung
Nr. 1 zu TM B826/2T7.

2. Verwendung des Handbuches fiir Rotax Motor
Type 505 Ausfilhrung ohne Dekompressor
2. Ausgabe J&nner 1992.

3. Vor Inbetriebnahme des Triebwerkes nach
dem Umbau mufl die TM 826/26 durchgefiihrt
worden sein.

Arbeitsanweisung Nr. 1 zu TM 826/27

Handbueh filir Rotax Motor Type 505 Ausfiihrung
ohne Dekompressor 2. Ausgabe J&nner 1992
Material siehe Auflistung in Arbeitsan-
weisung Nr. 1.

Einfluf vernachldssigbar.

Durchfiihrung der MaBnahmen nur beim Her-
steller oder einem anerkannten luftfahrt-
technischen Betrieb mit entsprechender Be-
rechtigung. Die MaPnahmen sind nachprif-
pflichtig.

Die ordnungsgemilbe Durchfilhrung der MaRk-
nahmen sind von einem Priifer Klasse 3 mit
entsprechender Berechtigung in den Betriebs-
aufzeichnungen zu bescheinigen.

Bruchsal 4, den 20.08.92 LBA - anerkannt

Wi L. DA

W. Dirks

Bearbeiter:

Al. fan

Musterpriifér:

29. Sep. 1992

A. Lange



Glaser-Dirks Flugzeu, s - :
ImSctwr!engariamgza,e?sggggchcgfnPH Arbeltsanwelsung Nr.1 Seite 1 von
Telofon 07257/89-0, Telax 7822410 GLDG zu TM 826/27
LEBA anerkannter Herstallungsbeltrieb 18 25

LEA anerkannisy Luffahrtiechnischer Battal il 279

Umbau von Triebwerk-Ziindanlage auf Ducati Ziindboxen

1.

Ziindboxen, Befestigungsplatte fiir Ziindboxen 4M 9, Propeller-
bremshebel 4M 16 und Sicherungsbleche fiir Ziindkerzen 4M 34
demontieren. Achtung: Bei der Demontage der Sicherungsblende
die Zylinderkopfmuttern mit dem Spezialschliissel W33 gegen-
halten.

Alle U Ziindkerzenstecker abziehen. Ziindkerzen ausbauen.

Hinweis: Die Ziindboxen mit Ziindkabeln und Ziindkerzensteckern,
die Sicherungsbleche fiir die Ziindboxenstecker 4M 33,
die Sicherungsbleche 4M 34 und die Ziindkerzen werden
nicht wiederverwendet.

Umbau der Ziindanlage gemiB Rotax TM 505/06.
Die Kabel zu den Ziindkerzensteckern milssen folgende L&ngen

haben, eventuell nach Abschrauben der Ziindkerzenstecker ent-
sprechend kiirzen:

Ziindkerze Kabelldnge (mm) Zylinder
1 336 vorn
2 336 vorn
3 375 hinten
Yy 315 hinten

Genauere Angaben siehe Zeichnung 4M 77.

Die untere Motorbefestigungsplatte 4M 7 im Bereich des vor-
deren Ziindkerzensteckers gemidR Skizze abdndern., Es ist nicht
erforderlich, die abgednderte Stelle zu lackieren.

alt 28
ofed
Ansielet
vou yptea
L. | ' . view {rom
—Q a below
mocli (i’c‘l
“ .

//—_._._/\4«\/

Fiir diese Arbeit sollte der Motor von der Platte 4M7 geldst und
um 90° nach vorne gedreht werden.

Beschreibung dieser Arbeiten s. WHB Abschnitt 4.12 "Zugang zu
den Zylinderkopfmuttern'.

Der Spindeltrieb ist gegen Verschmutzung abzudecken.



—

b,

5.

6.

7.

Glaser-Dirks Flugzeugbau GmbH AA B26/27 02

Poatfach 4120 PLZ D-7682

i itetiAh a1 o

éﬁ&#&gﬁﬁyﬁmmmawfﬁ Arbeitsanweisung Nr.1 Seite 2 von 2
anerxanniar Hal i 25

LBA ansrianntar Lultfahritaghnischer Botriab 1AZ70 zu TM B26/27

Alternative A

a) Befestigungsplatte UM 9 gem#R Zeichnung UM 9 Enderung e
Ausgabe 31.03.92 abdndern.

b) Propellerbremse entsprechend Zeichnung 4M 75 umbauen.

Alternative B

Neue Befestigungsplatte fiir Ziindboxen und Propellerbremse
UM 72 und neuen Propellerbrenshebel UM 74/1 mit Hiilsen

UM 74/2 und 3 verwenden.

Montage der Ziindboxen und Propellerbremse gemdh Zeichnung
uM 71.

Verlegung der Verkabelung gemidB Zeichnung 4M 77 und UM 78.

Wichtiger Hinweis: Die in Zeichnung 4M 78 mit "a" bezeichneten
Ty-raps (4,8 x 186) sichern die U4 Steckerverbindungen der Ziind-
boxen. Ty-raps so fest wie mdglich von Hand anzlehen, so daBk sich
die Stecker nicht auseinanderziehen lassen. Dann die Verkabelung
mit den anderen Ty-raps festlegen.

Die Ziindkabel am Zylinderkopf an der 2. und 4., Zylinderkopf-
mutter mit Schrauben 4M 76 und Ty-raps gemdf Zeichnung 4M 71
und 4M 78 sichern.

Hinweis: Schrauben UM 76 nicht mit Loctite sichern, sondern
nur mit der Mutter M8 DIN 936-8zn kontern.

Durch die Ducati Elektronikboxen vergréfert sich die Bauhthe
etwas. Uberpriifen Sie beim Triebwerkeinfahren, ob die Boxen die
Bowdenzughalterung 4R 38/1 beriihren. Falls dies der Fall ist,
so ist die Halterung ca. 25 mm nach auBen zu versetzen.

Schraubenanzugsmomente und Sicherungen siehe Wartungshand-
buch DG-400 Abschnitt 1.9.10.

Benttigtes Material

Alternative A und B:

1 Stiick Umriistsatz Rotax 965679 2 Stiick M8 DIN 936 - 8 =zn
1om UM 73 2 " M6 x 35 DIN 912 - 8.8 =zn
T UM 7h/3 y " 6.4 DIN 125 St zn
2" hM 76 2 " M6 DIN 985 - 8 zn
3 Distanzmuttern M8 x 49 2 " Ty-raps 3,6 x 140
2 4,3 DIN 9021 St zn 7 m Ty-raps 4,8 x 186
2 n M4 x 16 DIN 933 - 8.8 zn
zusdtzlich Alternative A: zusdtzlich Alternative B:
1 Stiick UM 75/1 1 Stiick 4M 72
1 n UM 75/2 1 " UM T4/1

n M4 x 10 DIN 933 - 8.8 zn 1 " M Th/2

R R, —

" 4,3 DIN 9021 St zn
" M4 DIN 985 - 8 zn

Anlagen: Zeichnungen 4M9, UM71, UMT75, LUMTT, 4M78

Bruchsal Y4, den 20.08.1992 / 24.09.1993

Bearbeiter:

Mus

W. Dirks u/'éa/A§§§h

terpriifer: 4. Lange /?- %ahﬂgif



]
7 CJ 3
Al
L by
7
¥ -
>
| S ‘
. / g =
77, 1
- .
-
4 ]
% -
! / Vgin S
- {5 AT ,
- { 8 YIF X
N7
L O T\*y ¥
,44 Pt ¥
. .
T0
Q—A— Toleranzen nach Arbel'taanweisung BA 1
- - Schweiffen nach .Arbeitganwsisung SA 1
Oberfiichenschitz: ¢ ley tee ¥ -
Werkstoff: 41 (w Ay 1.F 40 _
-~ Teg | Noms Glaser-Dirks
[31.3.04W- Di ris Flugzeugbau GmbH
Sepr. 7520 Bruchrel 4

Im Scheliengarten 19-20

e Andary. {Sr u ak 31"‘”*-0;*"_{?.;-‘::
e Neugexel » 0 I—' -
% | Ty | e |

Bc,[cs{[g ung .rffeﬂc. far

Zandboxeor und Propellerbremse

- Aban dcr:m_, far Ducal Zondboxen

176

419




Ahx10 Diws3z. |
L8zn

Nociide M4

4MTE M

- :a Zu ‘1 Zx3x 76
449 . chere Qst ca 2 . ‘.R.KL‘(_LE.IJLH____.__- ;
Pa¥aamny 4 _' X f .
- D trum
Zusafzliche Tecle
Stadh
Y 4 4 MTSIT
7 : 1 4 MT512
-jr%s dickt : - 1 MHiéx o Dw23l- 8.8zn
45 4 1 ME 16 DI#I3? ~B.8 zn
- 3 4,3 DA 021 St anm
Teil 1 4 ME DIAES~ 8z
Toleranzen nach Arbeitsanwelsung BA 1 { 4 u14/3
o
..:ctnwa.iﬁen nach Arbeit?.anweisung SA 1 1 4 45 ean dorf anl
Ober'ﬂg-ﬂnEnSd'lum: C'ﬂ.‘hl ca bt ck Amgaﬁ& e (V’.fk‘-ll‘é“ﬂ, T..'[
Werkstolf:  1.77 74, «+ abandern
eder 1.45T1 Xt0Crii Mo Ti 1810 K120
. 3
X '
. by 7413
Toleranzen nach Arbeltsanwalsung BA A _!
-3 i SchweiBen nach Arbeltsanweisung SA 1 :
Obarftichenschutz: .~ '
Werkstoff: Cu Zu 37 F45 - |
Tay Nems
Glaser-Dirks
Ger. 1.3 TR
= LAIW-Dirks Flugzeugbau GmbH
P 7520 Bruchsoi 4
. im Schollengarten 19-20
Madvivk

Umbau Propa{ferbrcmse : o
1:1 far Ducati; Zandboxen
Mada shne

Juwwr- | Teil 4ATHAus lager rATS
Tg il ‘IA'T,‘l‘/JH&lsc




531 *an 9y -AL

W3z Vop L

{a0A) 3..3%:@ E i 4

SIS
SLe
91e¢
_%Qg

!
T
4

4
¥ 2vwe] [ P 3Dummepfpunz

.Eu_ui.w ~

$LW # bunuyRy s

UIAAAPUNT 42JUN
bunbayizp

usx 0qQpUA7 uap uo aquipunz p Bunbayny

m,m
[+ 8
G ——
w3  §
I e
L9358 t~
QFLsg r~
5853 =
8.3 8% ¥
GuWweE

—

Y

e

<

~

-

<

1D

~

S

QU

|m

?
43 m T
k! AN
5 Y
i3 @ S
S [ 3

2 O
5 -
S
©
| Elm *» 5
HHEE N

Tag { Nama

Andemrgy | AM




Sicht: Flugrichtung

Zindbox inner-=vorn

( motorseitig)

Zindbox auBen -« hinten

4 8x186

Band um linke
unlteve Schvau-
he des Zind-
hoxtrigers

!

/j///&—"zum Malor/ Zindanlage

5=
g

=le
[

Fa.vloe.(\n)

weip, rod

schowars

weil, rot

rot

brauw

rat

'Dra.UV\.

schwors

weild

~Z ! |w|oo|g O fos| £ |0

Cl:T

~Rop 4% %186

(y-Rop) 4,8x186
Bond uvnterhalbh der wo-

Tay Nome

Gez,

24,4320/, Kgmasi

Gupr.

Norm,

Glaser-Dirks
Flugzeughau GmbH

1520 Bruchsol 4
Im Schollengarfen 19-20

Malstab

Z{mdung Ducat]

Moy ohne
Toterans-

ang. nach;

Kabelverlequng

V2

4M78




Ll W
ﬁxuxuﬂ...n:m_.r\

1)PIng}

smsdgaypdody jwnb Waxog pupT bk
.\nu__..anrx J——

awey | bey | wy benmpy Tu:.

nrgaiee 3 < | oideamnd P

apey Tt —t
Rl
ni 1w

-4 B sodueleyas Wr
oeél ¥ FBRYINIE OIGL
Hawg nogbpazbnyy
SY4g-135019

v = oo wla T WE

DI/l

T YL I eT e janartdw

<N

=
ERTOSES TW ||
TR R

N
T/

/-JG; STEFTOH#T

5\

T ZLW %

§TL M 1 jayrreek

WEEE-IeeL X100 8K

1L P10 =

JArp 3TV =
i

/

e E@T 55 TW

£
JRM.EQ T

_ g @ UL #IG OF XIW

SLWh PUT [/ W bunupisz yone s

PudoA WO s3pmefdesanpuryho

Ohe*9E 278 L

"umpJes JI8puUERsEqE

Z6'E0°LE =qefsny 8 SunJd=puy
6 W FunouyoTsz gEWsE § W g
TT9L pun £l W § Junuyataz
gepwad Teqayswarqasyiedoad
Jep usuu@¥ usxoqpunz Tieand
JNE YOESOg uUoA (QQh-0d J8133TE
Funjsnamn J9p Iag :FTHMUTLH

SERF T W

o~

jm
y — e

A\

ﬁ
e/

Fug LEO-T ‘\\I_.J




MT4 A

' ’ Mex10 DIV 342 -8Fzn : Sl
’ 4
r’ ) H g E .1;8-:5’2
(/"/';\ 7} Lo im o ; 4H 44 : | /" gelkirzt anf 32 )

.:J *"‘ 2~31 €x1

MESSNPo3 __—

T .
| - 3 |
L

\_....a-—-..,r\q I
A/
N/
11
l

N
_Aij& .
[

N\

fGD -8.8zn I’AG.P\! mh
Lectife 72L
4 SY r Stzn
44 e 2 /
812
=8.8zn 545:‘4”"

A mif Loy £ ide 24

sastchert  mif tibe 26 h

M8y 26 L4 80377
aesichert wil focfife TZE

f 7 MEXZO/20 L § L L
\. : I J

T
o . an Br 4 ofas & 00) 2 1n
Fiamol bea bal LL| Hame Glaser-Dirks
TM &63‘6 140 Bz, 482 |W.Divier Flugzeugbau GmbH
i ' g R‘—F - e ‘ " 7520 Bruchsal 4
Hinweis: Bel der Umristung Horme Im Schollengarten 19-20
Hlterer DG-400 von Bosch auf L " 4 . Momiane
Ducati Ziindboxen kdénnen der 7 oo s . T i i Propeilerbremse Bg
Propellerbremshebel gemih ylimderhoplmutier vou vorne 4:4 (;n ﬂe‘},_fndbo:e:)
Zeichnung 4 M 75 und Tﬁil M — uca pri
4 M 9 gemdh Zeichnung M 9 : 7 s |
Enderung e Ausgabe 31.03.92 S QUChZE\CthY\q HM77"“‘°L 4 g R A AL T g naghe . 4 M T
J abreindert werden. lpen kin fo )




